Chapitre 7

(3) Justifier que deux ions sont isotopes
| Extraire des informations.

L’élément fer, de symbole chimique Fe, possede
28 isotopes. Les deux plus abondants sont le fer 54 et

le fer 56.
Un atome de fer 54 perd 2 électrons.
Un atome de fer 56 perd 3 électrons.

1. Ces atomes sont isotopes. Justifier Iaffirmation.

2. Déterminer la formule de I'ion formé par chaque

atome de fer.
3. Les deux ions formés sont isotopes. Justifier.

(5) Reconnaitre des particules
| Restituer ses connaissances.

* Nommer les particules suivantes en précisant leur
charge électrique en unité de charge élémentaire e :
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o Identifier une particule
| Utiliser un modéle.

Le noyau d’un atome de palladium107 se désintégre en
un noyau d’argent 107, avec émission d’une particule
de charge —e.

* |dentifier la particule et donner son symbole.

(7) Utiliser les lois de conservation (1)
| Restituer ses connaissances.

1. Citer les lois de conservation mises en ceuvre lors
d’une réaction nucléaire.

2. Recopier les équations des réactions nucléaires ci-
dessous et les compléter al'aide des étiquettes suivantes :
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0 Utiliser les lois de conservation (2)
| Mobiliser ses connaissances.

* Recopier et compléter les équations des réactions

nucléaires ci-dessous en déterminant les valeurs de A
etdeZ:

212p; LA 4
a. 83Bl—)zT{.’+2He
123 123 A
b. 'Gl— '3Te+ e

1.4 A 94 139 1
c. 0n+zU—>33Sr+ 54)(e+30n

Transformations nucléaires

@ Ecrire une équation de réaction nucléaire

| Exploiter un schéma.

Une des transformations possibles d’un noyau d’uranium
235 est décrite ci-dessous :

Noyau d'uranium
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* Ecrire I'équation de la réaction modélisant la fission
de I'uranium 235. Utiliser le réflexe #)

(11) Utiliser une équation de réaction
| Utiliser un modéle.

* Déterminer la nature de la transformation correspon-
dant a chacune des équations de réaction ci-dessous.
Justifier.

a. 222Bi — 28T¢ + JHe
b. CoH160(s) = C4oH4¢O(g)
c. Cu®* (aq) + 2 HO™ (aq) = Cu(OH), (s)
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17) Enoncés différenciés J

L'eau de mer, une source d’énergie ?

| Effectuer des calculs ; rédiger une explication.
L'eau de mer contient du deutérium, isotope de I'hydro-
géne. On estime la concentration en masse en deutérium
de I'eau de mer a 32,4 mg-L™".
Le noyau de deutérium 2 H est le réactif d'une transforma-
tion, dite « de fusion », modélisée par I'équation :

TH+iH > 3He+}n

L’énergie libérée par cette réaction de fusion d'un noyau
de deutérium avec un noyau de tritium est égale a
2,82x107"2).

[ Enoncé compact J

» Discuter I'affirmation suivante : « La fusion du deutérium,
contenu dans 1,0 L d’eau de mer, avec du tritium, produirait
autant d'énergie que la combustion de 800 L d'essence. »
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_Dnnnées
* Masse mp d’'un atome de deutérium :mp = 3,34 x 10-%7 kg.
* Energie libérée lors de la combustion d’un litre d’essence :
Ersn=3.5%x107).



